

# Timber Store

## 六甲建材行

口述——蔡俊、曾美嫻

整理——林芳多、徐翌婷

## 木材行

烏山頭水庫山擷取曾文溪支流，於1930年完工，六甲則是位於烏山頭水庫山腳下的城鎮，如今定居於六甲的人，可能有三分之一從烏山頭搬遷而來，仍保有許多山上生活的習慣，而歷史悠久的峯興木材建材行保留了六甲的許多故事。

當時六甲當時有許多木材行，木材種類多為柳安和檜木，最早以臺灣檜木為主，大部分從嘉義或是宜蘭羅東、太平山運來，絕版後才改用印尼柳安木。臺灣檜木多數用來做成家具、室內裝潢，像是房屋隔間、門戶窗框。柳安木則時常用來蓋農舍、雞舍等，尤其過往養豬

戶多，因此有許多木材需求。除了供應六甲地區木材，附近楠西、玉井一帶因無鋸木廠，也會從六甲購買，極盛時期六甲甚至有四、五間木材行。除了作為建材使用，木材亦能作為菇類種植原料，過往六甲十分盛行草菇與洋菇種植，而檜木板黑堅硬泡不爛的特性，十

曾	文	溪	的
1	0	0	個
			故
			事

# 038



峯興鋸木工廠，1981。照片提供一曾美嫻

分適合拿來種殖菇類，許多菇農會向木材行添購木板。

少數僅存的木材行「峯興木材行」老闆娘曾美嫻指著1981年拍攝的老照片回憶道：「當時建造這棟房子的木材都是從高雄碼頭來的，木材運送時都要放入水池避免裂開，原木都會集中在文



藻（現稱「文藻外語大學」）或十全路附近，現在都沒有了。」，當時六甲有許多木材工廠，十分興盛。她笑說公公一生的願望是要蓋一棟豪宅，想要看起來又大又氣派，所以住家房子從外部到內部裝潢都是自己設計的，客廳內裝了四聲道的黑膠唱片音響，房子外部的牆

壁還特地找了柳營區小腳腿的黏磁磚師傅，使得屋況至今仍保存良好，磁磚幾乎沒有整片掉下來。而今六甲不再是菇寮與養殖戶的主要產地，木材需求逐漸減少，木材行也逐漸落寞，但建築物如當年的記憶，仍屹立不搖於六甲。